

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 182 (8062) ◆ Суббота, 15 ноября 1975 года ◆ Год издания 58-й ◆ Цена 2 коп.

XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

ХИМИЧЕСКИЙ ЗАВОД:

50 УДАРНЫХ ДНЕЙ

С боевым настроем

Бригада В. П. Мешкова в соревновании между родственными коллективами стала лучшей бригадой нашего управления. Таким результатом можно гордиться по праву: оказаться самым сильным среди профессионально подготовленных коллективов — значит поработать творчески.

Именно такова бригада Виктора Павловича. Сейчас она ведет химвашиные работы на выхлопной трубе. И опять — быстро и с хорошим качеством.

Производство двойного суперфосфата остается для труженников нашего участка главным, основным объектом. Участвовали в сооружении первой технологической нитки, теперь — вторая. Четыре бригады участка заняты гуммировкой сепарационных камер, делают защитные покрытия газопроводов от отделения аммонизации к выхлопной трубе, покраску оборудования.

Ближайшая задача — форсировать работы по гуммировке сепарационных камер и покраску газопроводов непременно перед пуском. Вызываем на помощь опытных гуммировщиков из своего управления: этого требуют сжатые сроки.

Свои работы нам придется вести в трудных условиях зимы. А спрос за качество остается прежний — строгий. Как сделать, чтобы сработать без брака? Уменьшит срок сушки нужная температура. Создать ее помогут тепляки, строительство которых генподрядчику необходимо ускорить.

С нашей стороны задержки не будет. Снабжение материалами неплохое, настроение коллектива отличное. А это — залог успеха.

Хочется обратить внимание генподрядчика на необходимость усилить внимание к вопросу соблюдения техники безопасности. Мы работаем с легко воспламеняющимися материалами, а строители, забыв об этом, ведут в непосредственной от нас близости сварку, что весьма опасно.

Во избежание печальных последствий непременно человек-другой из бригады следит за порядком во время работы, отвлекается от непосредственных дел.

О случаях нарушений техники безопасности знает генподрядчик (и даже выдает наряды-допуски), инженеры, специально занимающиеся этими вопросами. Тогда откуда же такая халатность?

В. АПАРОВ,
прораб участка «Урал-энергохимзащита».

Они впереди

Соревнуясь за достойную встречу XXV съезда КПСС, коллектив механической мастерской спецуправления «Жилстрой» достойно встретил праздник Великого Октября. Десятимесячный план выполнен на 103,7 процента.

Очень хорошо трудятся слесари-сантехники, руководимые В. Савиновым и коммунистом В. В. Соляновым. Каждый из этих коллективов досрочно выполнил десятимесячное задание и добился высокого качества продукции.

Не уступает им в соревновании и бригада по подготовке металлоконструкций, где бригадир коммунист Д. И. Митуров. Благодаря оперативности коллектива этой бригады, домостроители не испытывали недостатка в нужных им металлоконструкциях.

Заметное место в коллективе мастерской занимают передовики производства электросварщики В. Агарев, Я. В. Кухарский, слесари комсомолы А. Ханов, И. А. Суханов, А. и Н. Батитевы и многие другие. **А. СОЛОВЬЕВ.**

ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ



Достоинно несет трудовую вахту старший аппаратчик второго cordного производства ударник коммунистического труда Иван Васильевич Мясников.

Иван Васильевич аккуратно выдерживает заданные параметры, помогает молодым рабочим осваивать профессию.

И. В. Мясников награжден орденом Трудовой Славы III степени.

На снимке: И. В. Мясников. Фото М. Бабенко.

ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Успешно трудится коллектив пассажирского автотранспортного предприятия в завершающем году пятилетки. План перевозок пассажиров за 10 месяцев выполнен на 110,2, пассажиро-километров — на 101,9 процента. Выполнено задание по прибыли.

Высокой выработки и экономии бензина добиваются шоферы В. Каргинцев, Е. Светильников, В. Дудинов, Ф. Санжаревский, В. Саввин. Систематически выполняют план, культурно обслуживают пассажиров кондукторы М. Абрамова, Р. Архипова, Н. Лысякова.

Успешная работа автотранспорта во многом зависит от технического обслуживания автопарка. Достойный вклад в общее дело вносят ремонтные рабочие А. Прахов, В. Коршунов, Л. Бурьянцев и другие.

ИДУТ ПОСЛЕДНИЕ СУДА

Судоходный канал называют голубой улицей города, а шлюзы — его главными воротами. Это сложное инженерное сооружение и есть район гидросооружений.

По голубой артерии канала с ранней весны и до глубокой осени нескончаемым потоком идут грузовые теплоходы, пассажирские, туристические и скоростные суда, танкеры, плывут плоты. И всю эту массу флота необходимо быстро прошлюзовать. Работа идет круглосуточно, в любую погоду.

Слаженный коллектив в текущую навигацию трудится с большим подъемом. Объем работ по сравнению с прошлым годом значительно воз-

рос. За счет внедрения технических новшеств, улучшения политико-массовой работы район завершил выполнение пятилетнего плана 27 июля, а 19 октября закончил навигационный план 1975 года.

Встав на трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС, коллектив района гидросооружений принял повышенные социалистические обязательства. Решено до конца навигации произвести шесть тысяч шлюзований. Обязательства успешно выполняются. Затраты времени на шлюзование снижены на 6,4 процента против нормы.

Судьбу плана решают люди. Передовиками производства является коллектив вахты

№ 3, которой руководит старший диспетчер коммунист А. М. Хлопов. Высокопроизводительно трудятся электросварщик А. И. Вяльшин, чье имя занесено в городскую Книгу почета. Слесарь С. В. Харев занесен на Доску почета бассейна в городе Горьком, на Доску почета района — П. Е. Шмелев и многие другие.

Коллектив района неоднократно отмечался за хорошие показатели в работе.

Большое внимание в районе уделяется техническому прогрессу, внедрению достижений науки и техники, модернизации оборудования. Начаты работы по автоматизации процесса прохождения судов че-

Позови за собой

Репортаж

Не близок путь от Балакова до села Никольско-Казаково. Расположенный здесь колхоз славится на всю область.

Вот уже на протяжении нескольких лет колхоз «40 лет Октября» — правофланговый, инициатор многих патристических начинаний среди животноводов района.

...Заканчивалась еще одна декада осеннего месяца. Заведующий молочно-товарной фермой внес на «табло гласности» последние цифровые поправки, раскрасил против фамилий дойрок небольшие квадратики красным, синим и желтым карандашами. Красный квадратик — против фамилии Марии Айдаралиевой. Тогда же Александра Огурцова и пошла к Марии Ивановне, чтобы поздравить победительницу соревнования с успехом.

В селе, к тому же небольшом, люди одни у другого пе-

ред глазами. Когда же выполнят общую работу, деловые качества товарища видны более чем хорошо. Знала Марию Айдаралиеву и Александра Огурцова: работали на ферме вместе. Знала ее приспартствие к работе, добросовестность — порученному делу отдавала себя полностью, делилась всем, чем богата. Радовалась успехам.

Когда в первые месяцы завершающего года пятилетки наивысших надоев добилась Александра Ивановна, Мария искренне восхищалась успехом подруги по работе. И одновременно училась у опытной доярки. Училась умению разумно распределить свой рабочий день, обязанности доярки, на ферме присматривалась, как выполняют ту, или иную операцию Огурцова, Рыбакова и другие.

Наверное, есть в том закономерность, когда со временем, набравшись опыта и мастерства, ученики перешагивают ту высокую ступеньку, на которую взойшли их наставники. Свидетельство тому — успех в предсъездовском социалистическом соревновании доярки колхоза «40 лет Октября» Марии Айдаралиевой. За десять месяцев завершающего года пятилетки она надояла по 2300 килограммов молока от каждой коровы, от всей закрепленной группы коров — более сорока тысяч килограммов продукции.

Тот день принес еще одну победу, но уже свинарке Майне Бурвалевой, тоже завоевавшей первое место. Производственная получила по 24 поросятка на одну свиноматку. Призерами стали также ее подруги по работе Софья Исаева и Роза Набулдина, — те, кто был увлечен соперничеством со знатной свинаркой района.

Самоотверженный труд животноводов в текущем году высоко оценен в районе. Коллективу колхоза «40 лет Октября» вручено переходящее Красное знамя райкома партии, исполкома районного Совета депутатов трудящихся и райкома профсоюза как победителю социалистического соревнования.

Принимая знамя на колхозном торжественном собрании, делегат XXIV съезда КПСС председатель колхоза А. П. Яковлев от имени труженников хозяйства дал слово приложить все силы и старания, чтобы знамя получило у никольско-казаковцев постоянную прописку.

Успех животноводов стал возможным благодаря постоянной кропотливой работе парткома хозяйства, который немало делает для пропаганды передового опыта знатных своими делами соперников по соревнованию Марии Айдаралиевой и Майны Бурвалевой.

Всех их ждут новые рубежи в соревновании в честь XXV съезда КПСС, новые успехи.

Ю. КЛАВДИН.

рез шлюзы. В результате отпадает необходимость ведения части записей в вахтенном журнале.

Модернизировав электропривод на рабочих вращающихся шлюзах № 25. Энтузиастами в этом деле являются старший механик гидроузла В. А. Овчинников, старший инженер-электрик В. Н. Баранов, старший энергетик А. И. Арефьев.

Скоро завершится навигация. Шлюзовики ждут прохождения последних плотов. С окончанием навигационной страды работа не кончается. Начинается не менее ответственная пора ремонта узлов, механизмов, приборов, установка новых схем.

У дружного коллектива есть полная уверенность, что принятые обязательства будут выполнены.

Г. ШАПОШНИКОВ.

Ценный почин механизаторов колхоза «Заря»

За годы нынешней пятилетки значительно вырос машинно-тракторный парк колхозов и совхозов. Улучшились и качественные показатели его работы. Теперь у нас только в одном «Кировцев» имеется более 100. Отряд этих богатырей пополняется более мощными пахарями — тракторами «Б-701». На площадки поставлено на зимнее хранение более тысячи сеялок, культиваторов и других почвообрабатывающих машин и орудий.

Всю эту разнообразную технику нам необходимо своевременно подготовить к борьбе за высокий урожай 1976 года.

Первыми в районе подняли знамя социалистического соревнования на ремонтных площадках механизаторы колхоза «Заря». Подсчитав свои возможности и вскрыв резервы, они решили к 58-й годовщине Великого Октября отремонтировать сельскохозяйственный инвентарь, а к открытию XXV съезда партии — машинно-тракторный парк и одну треть зерноуборочных комбайнов.

Слово механизаторов этого колхоза не разошлось с делом. Сельскохозяйственный инвентарь оказался отремонтированным на месяц раньше намеченного срока, а сейчас успешно продолжается ремонт тракторов. На специально оборудованных площадках выстроены в ряды блестящие свежей краской 36 зерновых сеялок, 49 культиваторов, 24 тракторных плуга, сенокосилки, бороны и прочий инвентарь.

Инициатива механизаторов колхоза «Заря», их дела стали известны всему району. Нашлось немало последователей кумуцев. Одними из первых последовали их примеру механизаторы колхоза «Знамя коммунизма». И здесь социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС уже принесло хорошие результаты. В Маянго на линейку готовности поставлено 45 сеялок, 50 культиваторов, 27 плугов, успешно идет ремонт тракторов.

Выполняют свои социалистические обязательства в мастерских и на ремонтных площадках механизаторы колхозов «Победа», «40 лет Октября», имени Фрунзе, «Россия», «Новый быт». О хлебопашах, их заботе о будущем урожае, хочется рассказать подробнее.

Своевременная профилактика, надежность ремонта тракторного парка, высокопроизводительное использование техники позволили хлебопашам механизаторам своевременно выработать большой объем полевых и тракторных работ. Здесь раньше других подвезли запасы кормов к фермам. Первыми в районе вспахали зябь. Значительно расширили площади озимых посевов. А сейчас четко выдерживается график ремонта техники. Механизаторы уже не беспокоятся о состоянии своего машинно-тракторного парка, все уверены, что тракторы и прицепной инвентарь их не подведут. Здесь уже заботятся об уборке урожая. Параллельно с ремонтом тракторов в Хлебновке ведется и подготовка зерновых комбайнов. К празднованию 58-й годовщины Великого Октября механизаторы колхоза «Новый быт» поставили в строй отремонтированных девятый по счету комбайн.

Условия для четкой организации ремонтных работ во всех хозяйствах примерно одинаковые.

Всюду техника закреплена за людьми, имеются мастерские, электроэнергия. Кое-где не хватает лишь четкой организации дела. Это и мешает. Вот почему ниже возможностей ведется ремонт сельскохозяйственной техники в колхозах «Коммунар», имени Дзержинского, имени Свердлова, имени Фурманова, имени Чкалова и некоторых других хозяйствах. Анализ положения дел в этих хозяйствах показывает общую причину неудач: многие механизаторы не имеют перед собой конкретной цели, своевременно не обеспечиваются запасными деталями, инструментом, не ознакомлены с теми мерами морального и материального поощрения за количество и качество вложенного труда, которые разработаны повсюду. А ведь и на ремонте не только можно хорошо зарабатывать, но и каждый день ощущать чувство исполненного долга, можно и нужно видеть результаты своего труда в обновленных, поставленных в строй машинах и механизмах. Однако редко, а в некоторых хозяйствах почти никогда в эти дни не увидишь над правлением красного выпела в честь лучшего ремонтника, или решения о выделении премии вдумчивому рационализатору. А это нужно и необходимо.

Чтобы нам своевременно и с высоким качеством подготовить к весне все орудия сельскохозяйственного труда, нужно, во-первых, довести до сознания всех тружеников села важность и необходимость этого дела. Именно всех, а не только механизаторов. Ремонтировать прицепной инвентарь должен тот, кто на нем работал и будет работать. Во-вторых, ремонтники должны обеспечиваться всем необходимым для плотной работы, особенно инструментом и запасными деталями. К сожалению, обслуживающий персонал торговой базы районного объединения «Сельхозтехника» не старается добросовестно выполнять свой долг перед ремонтниками. Вот почему сейчас не хватает сальников, рабочих органов прицепных орудий, различных подшипников и других запасных деталей и узлов. Это оттягивает сроки ремонта, гасит инициативу механизаторов. В то же время инженерно-технический персонал колхозов и совхозов призван также заботиться о снабжении. Вот задумали мы к началу работы XXV съезда партии отремонтировать не только все тракторы, прицепной инвентарь, но и треть комбайнов. Известно, что своевременная поставка ремонтникам наиболее важных и ходовых узлов и агрегатов этих машин во многом зависит от того, как своевременно эти узлы и агрегаты будут сданы в обменный пункт для ремонта. Этого, к сожалению, никак не могут понять некоторые инженеры и механики и не торопятся со сдачей. А ведь комбайновые двигатели, коробки перемены передач, вариаторы, плавающие цепи будут ремонтироваться на различных ремонтных предприятиях области, а потому отвратить их туда нужно своевременно и в надлежащем состоянии. Только в этом случае мы своевременно будем обеспечены всеми исправными узлами и агрегатами и создадим фронт работ ремонтникам.

Ю. ВОСТОКОВ,
главный инженер управления сельского хозяйства.



Замечательных успехов в соревновании добивается коллектив столярного цеха ДОЗа. Соревнуясь между собой, столяры Г. Ф. Хрусталева, Н. М. Стрельцов, П. И. Сурков выполняют

сменные нормы до 150 процентов. На снимке: передовики столярного цеха Г. Ф. Хрусталева, Н. М. Стрельцов и П. И. Сурков. Фото М. Бабенко.

НАМЕЧАЯ НОВЫЕ ЗАДАЧИ С РАЙОННОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

За четыре года девятой пятилетки, по сравнению с этим же периодом предыдущей, среднегодовое производство валовой продукции сельского хозяйства в районе возросло на 45 процентов, значительно повысилась товарность колхозного производства, поднялась производительность труда. Эти успехи достигнуты трудом сотен людей.

На селе живут, трудятся и учатся 4120 комсомольцев и молодежи. Около тысячи из них заняты непосредственно в сельскохозяйственном производстве. Половина животноводов, каждый четвертый механизатор и более 50 процентов специалистов сельского хозяйства — молодежь.

О том, как мобилизовал их районный комитет комсомола на претворение в жизнь решений партии и правительства, какие вопросы остались еще нерешенными и что предстоит сделать районной комсомольской организации в самый ближайший период, говорил в отчетном докладе «О ходе выполнения решений XXIV съезда КПСС, XVII съезда ВЛКСМ и задачах районной комсомольской организации по дальнейшему улучшению коммунистического воспитания молодежи» первый секретарь райкома ВЛКСМ В. Шапошников.

С развитием механизации сельского хозяйства растет и армия механизаторов на селе. Большинство из них стало настоящими хозяевами земли, неустанно совершенствует мастерство, становится признанными мастерами высоких урожаев.

Заслуженным авторитетом пользуется Геннадий Петров — шофер, а во время уборки — комбайнер колхоза «Коммунар», Александр Евсеев — тракторист колхоза им. Чкалова, Владимир Молотков — тракторист колхоза им. XVI партсъезда, Александр Василенко — тракторист совхоза «Зоркинский» и другие. Именно такие кадры и нужны интенсивно развивающемуся сельскому хозяйству.

—Сегодня в районе, — отметил докладчик, — на 100 тракторов подготовлено 60 механизаторов, а для высокой производительности и высшей отдачи техники необходимо на каждый трактор два механизатора.

«Живешь на селе — умеешь владеть техникой!» — под таким девизом должна проходить дальнейшая непрестанная работа с молодежью села.

Хорошо справились в 1974 — 75 учебном году с вопросом механизаторского всеобуча в колхозах «Коммунар», им. Фрунзе, им. XVI партсъезда, им. Дзержинского и других. Впервые в прошлом году начали вести занятия по машиноведению в Красноярской средней школе. Закончились занятия курсом юных пахарей. Это хорошее начало заслуживает внимания и распространения.

Особая роль принадлежит

комсомольцам и молодежи и в осуществлении мелиорации земель. Они трудились в бригадах и механизированных звеньях наряду с опытными механизаторами, составляя третью часть всех работающих. Многие перевыполнили сменные нормы. От успеха мелиораторов зависит и урожайность зерновых, и обеспечение кормами животноводства, также являющегося ударным делом комсомола.

Укрепление животноводства молодыми кадрами — одно из важнейших направлений в работе комсомола над этой отраслью. 62 члена ВЛКСМ за два года получили комсомольские путевки в животноводство. На недавно прошедшем комсомольском собрании в колхозе «Победа» еще семь комсомольцев получили путевки. Среди них Вера Беннова, Валерий Федотов, Александр Архипов. Замечательной школой воспитания молодых тружеников на пути к достижению новых успехов в производстве было и остается социалистическое соревнование. Сегодня мы можем говорить о хорошей организации его в комсомольских организациях колхозов им. Кирова, им. Чкалова, совхоза «Зоркинский».

—И в то же время, — указал докладчик, — райком, и комитеты комсомола допускают еще формализм в организации соревнования. Дальнейшее развитие и совершенствование социалистического соревнования будут и впредь в основе борьбы за досрочное выполнение и перевыполнение намеченных планов.

Важнейшая задача комсомольских организаций — дальнейшее организационно-политическое укрепление рядов ВЛКСМ. Огромная роль в формировании коммунистического мировоззрения молодежи принадлежит комсомольской политучебе. Занятия с молодежью проводят лучшие пропагандисты района, пользующиеся авторитетом среди молодежи, такие как В. Н. Переключный (колхоз им. Кирова), С. М. Пузанова (колхоз им. Чкалова), Л. В. Можанова (совхоз «Новониколаевский») и другие.

Наряду с этим докладчик назвал ряд комитетов комсомола, несерьезно отнесшихся к комплектованию полтшкол (в совхозе «Березовский», колхозах им. Дзержинского, «Победа»).

Выражением стремления советской молодежи вывернуть свою жизнь по Ленину, быть достойной идеалов Коммунистической партии в комсомольских организациях стал Ленинский зачет «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!».

—Одним из комсомольских организаций колхозов им. Дзержинского, им. Свердлова, им. Карла Маркса и других, — отметил докладчик, — недооценивается его значение.

Кроме того, в докладе отмечалось неблагоприятное состояние

обучения работающей молодежи в вечерних и заочных школах, в результате чего 490 молодых людей не имеют среднего образования.

Не применяется еще такая форма трудового обучения, как мастеровитость.

Многое нужно еще сделать и комитетам комсомола, и райкому комсомола по организации свободного времени сельской молодежи.

Учащаяся молодежь — резервная армия тружеников села. Поэтому очень важно, воспитывая ее на боевых и трудовых традициях старших поколений, наряду с необходимыми знаниями привить ей любовь к труду, помочь найти место в жизни.

Неплохо поставлено это дело в Маянговской, Натальинской, Красноярской и других средних школах, где учащиеся работали в производственных бригадах по выращиванию овощей.

В заключение доклада В. Шапошников заверил районный комитет партии, областной комитет ВЛКСМ, что комсомольцы и молодежь района направят все усилия, зорко и энергично на успешное выполнение планов завершающего года пятилетки и достойно встретят XXV съезд КПСС.

О том, что комсомольцы села, правильно понимая свои задачи, направляют свои знания и энергию на выполнение решений партии и правительства, говорили выступившие секретари комитетов комсомола В. Бычков (колхоз «Коммунар»), З. Осипова (колхоз «Заря»), А. Моисеев (колхоз им. Карла Маркса).

Секретарь комитета комсомола совхоза «Зоркинский» Л. Галинская рассказала о том, как заботятся в их хозяйстве о росте специалистов из числа комсомольцев и молодежи.

—Только в 1975 году, — подчеркнула выступающая, — из 50 подготовленных трактористов, 15 — комсомольцы, 6 комсомольцев в этом году направлено в техникумы, 5 — в институты.

Главной задачей нашей школы является не только обучение, — говорил в своем выступлении член комитета ВЛКСМ колхоза им. Кирова, завуч Матвеевской средней школы Н. П. Верягин, — но и воспитание молодежи на боевых и трудовых традициях наших отцов и дедов. В результате у нас нет учеников, которые бы не помогли колхозу, даже учащиеся начальных классов работают летом в колхозном саду.

Некоторые выступающие подвергли критике райком комсомола за слабую практическую помощь сельской молодежи в организации досуга, развитии спорта на селе, в проведении политзанятий с комсомольцами и молодежью.

В работе конференции принял участие и выступил с речью первый секретарь райкома КПСС В. Ф. Уваров.

Е. МАЛЬЦЕВА

Так служат наши земляки

Его мечта

В восьмом классе ребята мечтали, а в десятом все чаще говорили о своем желании после окончания школы пойти учиться в летное военное училище.

Окончив школу, ребята не отступили от своей мечты, так как не романтика неба, а твердое стремление овладеть профессией летчика влекло их.

Готовясь для поступления в училище, комсомолец Владимир Цыбаев знал, что профессия военного летчика требует высокой образованности, отличной физической подготовки, мужества, самообладания. Он глубоко освоил школьную программу, систематически занимался легкой атлетикой. На городских соревнованиях дважды был чемпионом города в десятиборье, на областных соревнованиях занимал шестое место по метанию копья.

Наконец, мечта стала реальностью. Владимир надел форму курсанта военного авиационного училища летчиков вертолетной авиации. Зная, что он будет не только пилотом, но и техником вертолета, Владимир детально изучает теорию полетов, устройство боевой машины. Совершенствует физическую подготовку, вырабатывает силу, ловкость, координацию в любых положениях. В свободное от занятий время занимается в секции самбо.

Являясь членом бюро ВЛКСМ подразделения, Владимир руководит спортивным сектором. И не только руководит, но и сам служит примером: имеет первый разряд по лыжному, третий разряд по вертолетному спорту.

Нелегко успевать в учебе, спорте, общественной жизни. Но Владимир был вознагражден, когда на экзаменах за первый курс получил только отличные оценки, грамоты, восемь благодарностей от командования училища. Он рекомендован для вступления кандидатом в члены КПСС.

Запомнился Владимиру день 28 апреля 1975 года. В этот день он впервые сел за штурвал боевой машины. Инструктор, находясь рядом, контролировал его действия.

Внутренне Владимир очень волновался, но в его действиях чувствовалась твердость, спокойствие. Вертолет шел по прямой, по кругу, зависал на месте, делал разворот. Отлично выполнено задание на точность приземления.

— Ну, пожалуй, недолго до самостоятельного полета: уверенность, умение у вас есть, товарищ Цыбаев, — сделал заключение инструктор.

Анализ полета, снова напряженная учеба в учебных классах, на аэродроме. И вот, 17 июня, надевая парашют, застегивая шлемофон, Владимир волновался перед первым самостоятельным полетом.

Сев за штурвал, он успокоился. Твердым голосом сказал:

— 175-му взлет?

— 175-й, взлетайте!

— Я — 175-й. Вас понял, взлетаю.

— Какое было ощущение, впечатление от первого полета? Словами сказать не могу. Это нужно только самому почувствовать, — вспоминает Володя. — Ощущаешь — ты в машина одно целое. Большая, умная машина послушна в твоих руках.

В комнате, на полке книжного шкафа, рядом с книгами, стоят красивые макеты вертолетов, боевых самолетов, напротив, на стене — красивые рисунки, вырезанные по дереву. Вот Сергей Есенин стоит у воспетый им русской безежки. А этот — рисунок матери с ребенком в лучах восходящего солнца. Володя посвятил своей маме

Это будущий офицер, пилот-техник Цыбаев в свободное время увлекается резьбой по дереву.

Володя рассказывает о своем товарище, с которым учится вместе. Сизикове Анатолии и Курбатове Викторе, окончившем училище гражданской авиации и налетавшем на пассажирских самолетах уже 800 часов.

— После училища буду служить и учиться дальше, — мечтает Володя.

Верится, что намеченную им программу — стать летчиком высокого класса — он осуществит.

П. ГОЛУБЕВ.

Военно-патриотическая страница «Огней коммунизма»

№ 9



ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

СОЛДАТ — ВСЕГДА СОЛДАТ

Грозный 1941 год оборвал светлые мечты шестнадцатилетнего Федора Ембекова. На неокрепшие плечи подростка легли нелегкие заботы взрослого мужчины и совершенно недетские стремления — скорее вступить в схватку с врагом, чтобы освободить любимую Родину от фашистского порабощения.

В 1943-м, в неполных восемнадцать, стал Федор солдатом. Направили в полковую школу.

Старательно овладевал юноша военной профессией, храбро сражался с «противником» на учениях, а мысли уже были там, на фронте, где наши войска били ненавистного врага.

В августе 1944 года вышел из школы командиром пулеметного расчета в звании младшего сержанта. Направили в формирующуюся танковую бригаду для отправки на фронт. Поступала новая техника. Пришлось еще подучиться на наводчика зенитных установок.

В октябре прибыл в танковую бригаду, стоявшую на Висле, на территории Польши.

15 января началось активное наступление механизированных частей. Зенитчики прикрывали танки от налетов с воздуха. Довелось Федору Макаровичу освободить столицу Польши — Варшаву, за что их бригаде присвоено почетное наименование — Варшавская. Прошел через всю Польшу до Одера и участвовал в ликвидации крупной группировки противника под Щецином.

28 апреля во время уличных боев в Берлине Федор Макарович был ранен и попал в госпиталь, где лечился до августа 1945 года.

Фронтовые товарищи писали, что он представлен за этот бой к ордену. Но не верилось в это молодому бойцу, а написать в часть не решался. После выздоровления попал Федор Ембеков в другую часть. Прервалась связь с товарищами, никто не напоминал о награде.

...Через 30 лет все-таки решился Федор Макарович проверить сообщение однополчанина. Написал в архив Министерства обороны СССР. Подтвердилось, что к ордену Славы III степени Федор Макарович Ембеков представлен как наводчик подразделения,

сбившего восемь фашистских самолетов.

15 сентября 1975 года военком Л. А. Кублицкий прикомандировал ветерана войны и труда Ф. М. Ембекову высокую боевую награду.

— Получая этот орден, — взволнованно говорит Ф. М. Ембеков, — я вновь испытал то, ни с чем не сравнимое волнение, какое испытывал, будучи молодым солдатом, получая свои первые боевые награды, и вспомнил своих боевых товарищей, которые сейчас живут и работают в разных уголках нашей страны, и тех, которым не удалось дожить до победы, за кого поклялись мстить, а завоевав победу, строить счастливую жизнь.

Не скоро еще вернулся Ембеков к мирному труду. Служил до 1950 года. Но зато, вернувшись, решил действительно посвятить свою жизнь строительству, освоив профессию плотника. Работал на станкостроительном заводе в Рязани, затем в леспромхозе в

Краснодаре. И, наконец, решил попробовать себя на крупной стройке — Саратовской ГЭС. Работал плотником, бригадиром. После завершения строительства ГЭС строил химвкомбинат, завод РТИ, завод запасных деталей, химзавод.

— Одним словом, — с гордостью говорит Федор Макарович, — удалось принять участие в строительстве всех крупных промышленных объектов города. Сейчас Ф. М. Ембеков — плотник пятого разряда. Ему доверяются все сложные работы.

— Свои задания Федор Макарович всегда выполняет в срок и с хорошим качеством, — рассказывает старший прораб В. В. Власов, — во время отпуска или отсутствия бригадир спокойно оставляет на него бригаду. Знает свое дело, безотказный труженик, умеет ладить с людьми, за что и уважаем его на участке.

Не отказывается он и от общественных поручений. Неоднократно избирался членом товарищеского суда. Причем, основную работу или поручение, выполняет, не считаясь со временем.

— Сделаю, если нужно, — так ково правило его жизни. Солдат — всегда солдат.

Е. СИМАКОВА.

На снимке: Л. А. Кублицкий прикомандировывает Ф. М. Ембекову боевой орден.

Фото М. Бабенко.



ПО-ПРЕЖНЕМУ В СТРОЮ

С первого дня Великой Отечественной войны и до конца ее прошагал сотни фронтовых верст рядовой Михаил Кузьмич Астафьев.

Со своей ротой прошел всю Белоруссию. Воевал на Харьковском направлении. В роте был разведчиком. Каждый, кто прошел этот нелегкий путь, знает, каково было разведчикам в период отступления наших войск, когда целые соединения оказывались отрезанными противником. Сколько раз товарищи считали его погибшим, а он «всем смертям назло» выходил из этого пекла, доставляя ценные сведения о расположении фашистов.

При освобождении Новороссийска Михаил Кузьмич получил тяжелое ранение. Госпиталь. После него со своими однополчанами пришлось распрощаться. Дальнейшую службу проходил в пограничных войсках в Средней Азии.

С окончанием войны вернулся Астафьев в родное село Сухой Отрог, к мирному труду. Пять лет работал трактористом, потом — пастухом. 28 лет посвятил он этой работе.

— И работал отлично, — говорит о нем заведующий фермой А. З. Панасюк. — Неоднократно премиривался колхозом и награждался Почетными грамотами.

Пришло время уходить на пенсию, но не сидится ветерану дома. — Буду работать, пока есть силы, — решил Михаил Кузьмич и остался работать на ферме сторожем.

Е. ВЯТКИНА.

ПОБЕДИЛИ СИЛЬНЕЙШИЕ

Два дня в тире городского спортивно-стрелкового клуба шли соревнования, посвященные 58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В упорной борьбе первое место заняла команда общетехнического факультета Саратовского политехнического института (председатель первичной организации ДОСААФ А. И. Тимошенко), на втором месте — команда Саратовгасстрой (председатель первичной организации ДОСААФ В. И. Тулузаков), третьим призером стала команда городского спортивно-стрелкового клуба.

Первое место в стрельбе из малокалиберной винтовки в упражнении МВ-2 среди мужчин занял В. П. Сурков (Саратовгасстрой), победительницей среди женщин оказалась Е. В. Белова (общетехнический факультет). Первым у юношей стал Саша Венгеров (спортивно-стрелковый клуб).

В упражнении МВ-4 победителями стали Ю. И. Малиновский и Н. С. Дергунова (Саратовгасстрой).

В упражнении МП-5 из пистолета первепствовал А. И. Смирнов (ПТУ-38), второе место у Ю. Д. Бовыкина (институт «Саратовгражданпроект»), третье — у А. И. Перельгина (завод запасных деталей).

Нормативы первого разряда выполнил А. И. Смирнов, второго разряда — Е. В. Белова, третьего — А. И. Карпов, Б. Е. Дударев, А. В. Кузнецов, С. С. Голяхов.

Призеры соревнования награждены Грамотами горкома ДОСААФ и ценными подарками. Как и предполагалось, победили сильнейшие, постоянно совершенствующие спортивное мастерство.

Следует отметить плохую стрелковую подготовку спортсменов первичной организации ДОСААФ Балакотоводстрой. Первичные же организации ДОСААФ объединения «Химволокно», заводов РТИ и имени Дзержинского совсем не приняли участия в соревнованиях.

В. РЯЗАНЦЕВ, начальник спортивно-стрелкового клуба.

Память народная

Утро 6 ноября. Площадь перед средней школой заполнена людьми. Жители с. Маянки собрались сюда для того, чтобы почтить память земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

На трибуне почетные гости, среди которых уроженец с. Маянки, Герой Советского Союза Василий Иванович Мельников, ветераны первой и второй мировых войн, лучшие люди колхоза. Выстроены отряды юнармейцев, комсомольцев школы. На лавках ветеранов войны и труда — красные банты, приколотые пионерами. Все готово для торжественного открытия памятника.

Секретарь парткома колхоза «Знамя коммунизма» М. Г. Царев открывает торжественный митинг:

— Мы собрались сегодня сюда для того, чтобы отдать дань глубокого уважения нашим воинам-землякам, погибшим в смертельных схватках с врагом в годы одной из самых жестоких войн, которые знало когда-либо человечество.

Спадет покрывало с памятника. Оркестр играет траурный марш, гремит салют. Вступая в Почетный караул на пост № 1, пионеры произносят слова торжественной клятвы. Это право заслужили лучшие из лучших. Пионерская дружина имени Клары Назаровой и комсомольская организация средней школы сдают рапорты военному Л. А. Кублицкому. Право зажечь огонь славы, как символ вечной памяти своим землякам, предоставляется участникам войны председателю колхоза В. Г. Белову, преподавателю средней школы А. Н. Баринину и секретарю комсомольской организации школы Сереже Вахрамееву.



Слово предоставляется секретарю РК КПСС М. М. Курчатовой:

— К тысячам обелисков и памятников, которые стоят во многих странах Европы, как символ любви к советскому воину-освободителю и к тысячам памятников, стоящих в нашей стране, сегодня прибавится еще один. Этот памятник воинам с. Маянки, где из 530 человек, ушедших на фронт, не вернулось около 290 человек. Их имена, вылитые из металла, будут вечно в памяти народной.

— Мы, дети, оставшиеся после войны сиротами, не видели своих отцов, не чувствовали их ласки. Они остались навечно на безымянных высотах. Наше поколение, не знавшее ужасов войны, навечно сохранит светлую память о земляках, отдавших свои жизни за наше прекрасное сегодня, — говорит председатель исполкома сельского Совета Н. И. Лунина.

— Много трудностей было на нашем пути в годы войны, но благодаря своей любви к нашей Отчизне советские солдаты сломали ненавистного врага и водрузили победное знамя над рейхстагом, —

вспоминает ветеран войны С. В. Егубов. — Молодое поколение, будь достойным памяти погибших в боях воинов!

Затем выступают ученица 10 класса Тая Кудряшова, автор памятника Василий Иванович Покштин. Выступивший В. Г. Белов называет всех воинов-земляков села Маянки, кто погиб во время Великой Отечественной войны.

— Задача участников войны, — говорит он, — неустанно разъяснять молодежи, с какими немощными трудностями была добыта эта победа, чтобы молодое поколение неустанно приумножало все, что завоевали и сделали мы.

Медленно движется процессия. В руках ветеранов войны, вдов, учащихся школы — венки.

Пройдут годы, но в благодарной памяти народа навечно останутся имена тех, кто отдал свои жизни за нашу мирную и счастливую жизнь.

П. КЛЕПОВ,
член парткома колхоза «Знамя коммунизма».

Фото М. Бабенко.

Беседа на международные темы

Новое независимое государство

На политической карте Африки появилось новое, 47-е по счёту независимое государство — народная республика Ангола. Это крупная страна, превышающая по площади шесть вместе взятых западно-европейских государств — Францию, ФРГ, Италию, Бельгию, Голландию и Люксембург.

В столице Анголы Луанде состоялась торжественная церемония спуска португальского и поднятия ангольского государственного флага. Президентом НРА стал председатель народного движения за освобождение Анголы (МПЛА) Агостиньо Нето. Он возглавляет революционный совет, которому поручено определить основные направления внутренней и внешней политики молодого государства.

Одновременно в Луанде был опубликован основной закон страны. В соответствии с этим документом народная республика Ангола, являющаяся независимым и демократическим государством, ставит своей целью полное освобождение ангольского народа от остатков колониализма и империализма. Устанавливается контроль МПЛА над всей экономической и политической жизнью нации.

Провозглашение независимости Анголы явилось результатом почти полутора десятилетий упорной вооруженной борьбы, которую ангольские патриоты, вставшие под знамя МПЛА, вели за освобождение страны от гнета португальских колонизаторов. Это торжество справедливости непосредственно связано также с событиями, развернувшимися на земле Португалии, народ которой в апреле прошлого года сверг ненавистную фашистскую диктатуру.

Португальское колониальное владычество в Анголе продолжалось около пяти веков. Колонизаторов привлекали не только большие размеры ангольской территории и ее стратегическое значение — Ангола находится в юго-западной части Африканского континента в непосредственной близости от важных морских коммуникаций. Дело еще и в том, что недра Анголы богаты полезными ископаемыми, такими, как медь, цинк, алмазы, фосфаты, нефть.

Не случайно перспективы провозглашения независимости Анголы вызвали беспокойство международных монополий, издавна эксплуатировавших богатства этой страны. На средства, выделенные иностранными компаниями, а также империалистическими государ-

ствами, стоящими на страже их интересов, были созданы различные раскольнические группировки, которые развязали активные боевые действия против патриотов — членов народного движения за освобождение Анголы.

Наиболее крупными из этих группировок являются ФНЛА и УНИТА, которые опираются на открытую поддержку западных держав. На севере страны к ним присоединились несколько военных подразделений соседнего Заира, который почти открыто готовит отторжение от Анголы некоторых особенно богатых природными ресурсами провинций, прежде всего Кабинды. На юге под ширмой сепаратистов действуют агенты расистского режима ЮАР, который опасается, как бы пример Анголы не оказался заразительным для соседней Намибии.

Но особое возмущение ангольских патриотов вызывает вмешательство в дела Анголы со стороны КНР, которая направила в помощь противникам МПЛА не только крупную партию оружия и боеприпасов, но и своих военных инструкторов, базирующихся в настоящее время на территории Заира. Как отметил в интервью журналу «Африка-Азия» А. Нето, Пекин «поддерживает реакционные силы, созданные, вооруженные и финансируемые американцами с целью затормозить поступательное революционное движение Африки».

В ответ на провозглашение народной республики Анголы раскольники из УНИТА и ФНЛА объявили о создании на захваченных ими участках ангольской земли своей собственной администрации. Временным центром «политической власти» раскольников стал город Нова-Лижбоа (Уамбо).

Однако реальной властью на большей части территории страны обладает МПЛА. Созданное им правительство уже получило широкое международное признание. Одним из первых его признал Советский Союз. В телеграмме, которая была направлена по этому случаю президенту НРА, выражена надежда, что между Советским Союзом и народной республикой Ангола будут успешно развиваться отношения дружбы и сотрудничества в интересах народов наших стран, во имя мира, демократии и социального прогресса.

А. КРАСИКОВ,
обозреватель.

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО.

В кинотеатрах

Россия.

15 ноября. ПОПУТНОГО ВЕТРА, «СИНЯЯ ПТИЦА» — в 9, 15 час. В БАКУ ДУЮТ ВЕТРЫ — в 11, 13, 17, 19-15, 21-15, 16 ноября. ПОПУТНОГО ВЕТРА, «СИНЯЯ ПТИЦА» — в 9, 11 час. В БАКУ ДУЮТ ВЕТРЫ — в 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. БОЛЬШОЙ зал. 15-16 ноября. БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Октябрь. 15-16 ноября. БОЛЬШОЕ КОСМИЧЕСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ — в 9, 11, 13, 15 час. СТОЯНКА ТРИ ЧАСА — в 17, 19-15, 21-15.

Космос. 15 ноября. СЛОНЕНОК ЦВЕТА МЕТЧЫ — в 9, 15 час. СЕРЕНАДА БОЛЬШОЙ ЛЮБВИ — в 11, 13, 17, 19-15, 21-15. 16 ноября. СЛОНЕНОК ЦВЕТА МЕТЧЫ — в 9, 11 час. СЕРЕНАДА БОЛЬШОЙ ЛЮБВИ — в 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Начало концертного сезона

Новый концертный сезон музыкально-литературного лектория имеет свои особенности, связанные с творческой атмосферой наших дней. Вдохновляющие результаты созидательного труда советского народа по выполнению предначертаний XXIV съезда партии, исторические завоевания на международной арене по выполнению Программы мира, огромный политический подъем, вызванный предстоящим XXV съездом нашей партии — определяют характер и направление нашей творческой работы.

В программах нового сезона произведений классической музыки и литературы гармонично сочетаются с выдающимися произведениями советского искусства. Но хотелось бы подчеркнуть, что темы современности, раскрывающие существенные тенденции общественного развития, облик нашего современника, коммунистические черты советского человека являются важнейшей и определяющей линией в художественно-творческой деятельности коллектива музыкально-литературного лектория.

Как и в прошлые годы, программа лектория включает в себя пять лекций-конcertов, которые органично соединяют в себе две функции: эмоциональное воспита-

ние средствами музыки и литературы и обогащение слушателей специальными знаниями в области искусства.

Одной из фундаментальных работ коллектива является музыкально-литературная композиция «Наше слово гордое — товарищ», посвященная XXV съезду КПСС. Эта тема должна раскрыть нравственный облик, богатый внутренний мир советского человека. В программе: современная советская поэзия и песня.

150-летию востания на Сенатской площади посвящена литературно-музыкальная композиция «Декабристы». Известно, что историческое значение декабризма заключается прежде всего в том, что он был революционным общественно-политическим движением. Но он был также широким идейным и общекультурным течением, оставившим глубокий след в духовной жизни русского общества, в истории русской культуры. В. И. Ленин указывал, что декабристы были в России первыми, кто сознательно и организованно с оружием в руках выступил против самодержавно-крепостнического государства.

Именно под таким углом зрения, опираясь на ленинскую характеристику и оценку декабризма, мы стремимся решить нашу

композицию «Декабристы», посвященную одной из славных страниц истории освободительного движения нашей Родины.

Нам представляется, что большой интерес у слушателей должна вызвать такая тема, как «Романтизм в музыке и литературе», которой мы открываем концертный сезон в Балакове 16 и 17 ноября.

Вечер старинной и современной музыки мы назвали «Контрасты», в котором представлены вокальные и инструментальные произведения русских и зарубежных классиков и советских композиторов.

Особо следует выделить специальную тему, посвященную камерному творчеству Д. Д. Шостаковича, великого композитора нашей современности, в связи с 70-летием со дня его рождения. В творчестве Шостаковича, музыка которого яркий образец органической связи с современностью, получили свое воплощение наиболее важные аспекты становления и развития духовного мира советского человека.

В заключение, как всегда, состоится конференция слушателей.

Над подготовкой тем в творческом сотрудничестве работали опытные исполнители и творчес-

кая молодежь: С. Лавринович, Г. Сорокина, Л. Арутюнова, дипломант Всесоюзного конкурса П. Крашенинников, Е. Кулешов, А. Киреев, Н. Алимов, лауреат Всесоюзного и Международного конкурсов А. Катц, дипломант Всероссийского конкурса А. Тараканов, Г. и А. Мищенко. Коллектив пополняется новыми творческими работниками: Н. Жордания (руководитель лектория), В. Виноградова (лектор-музыковед), Е. Никишина, Л. Дубинина (вокалестки).

Творческие работники лектория с большой ответственностью и волнением готовятся к новому сезону, стремясь внести свою лепту в работу по художественному воспитанию наших слушателей. Ибо, «хорошая музыка, — писал Михаил Светлов, — делает любого человека тоже талантливым, любого слушателя — творческим человеком». **А. ЛЕВИНОВСКИЙ,** художественный руководитель Саратовской филармонии, заслуженный работник культуры РСФСР.

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 21383.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 182.